



融资和投资都是股票市场的基本功能。因此，既不能长期停顿IPO，也不能只注重融资而不顾

投资者权益。一个功能偏废的证券市场将难以告别“漫漫熊途”，走上健康发展之路——

股市应尽快回到健康发展轨道

赵淑兰

近日，证监会新闻发言人在例行新闻发布会上表示，IPO（新股发行）长期停顿，不利于企业正常的股权融资活动，也给市场运行增加了不确定性，不利于股市长期稳定健康发展。证监会将积极审慎恢复新股发行，但重启IPO必须对过去的办法进行较大改革，目前正在积极制定和准备改革的配套文件与技术措施。

自去年11月IPO暂停至今，每次的重启传闻，都会激起市场的强烈反应。对于此次证监会表态，仍有不少人担心重启IPO可能造成二级市场“池子扩大，水位下降，指数下一个台阶整理不可避免”，并将弱化投资功能。笔者认为，一味排斥IPO重启，实质上是掐断了股市作为融资渠道的功能，不利于我国股票市场尽快回到正常轨道。同时，一旦重启IPO，监管层要同样重视股市的投资功能，最大限度地保护投资者特别是中小投资者的合法权益。

融资和投资，都是股票市场的基本功能。股市扩容，强化的是融资功能，与投资功能弱化并无必然联系。从我国以前5

次IPO重启的过程来看，对市场影响更多是短期的，并未改变大趋势。A股市场近年来持续低迷的一个重要原因，是融资功能强、投资功能弱。

尽管只有20多年的历史，但中国股市的融资功能可谓被发挥得淋漓尽致。A股总市值位列全球前3位，对推动经济发展功不可没。同时，股市投资功能相当程度的缺失，造成不少值得重视的现象和问题。比如，缺乏足够的长期机构资金入市，股市的供求关系容易失衡，波动加剧；不少上市公司质量不高，缺乏投资价值，却没有实现优胜劣汰；上市公司高管等少数群体和“点石成金”的投机庄家操纵市场，实现暴富，不少股民却“血本无归”……

有统计表明，中国股市大多数股票长期不分红或分红率不足1%。2012年沪深综指、深成指分别以21%和28%的跌幅领跌全球股市，5000万股民亏损面达87%，人均亏损4万元，机构投资亏损超过4000亿元。这难免让人慨叹：股市的投资保值增值作用何在？价值发现功能何在？国民经济“晴雨表”意义何在？股市是否就是一

些上市公司和投机庄家的“圈钱地”、散户股民的“绞肉机”？

股市归根到底是投资者的市场，纵观国际上任何成熟、强大的资本市场，无不是投资和融资功能并重。投资功能是股票市场的一项基本功能，一旦不能吸引包括中小投资者在内的投资者，融资功能必然难以持续、充分地发挥。而一个功能偏废的证券市场难以告别“漫漫熊途”，走上健康发展之路。

强化我国股市的投资功能，首先要转变“重融资、轻投资”的观念，真正树立起平衡投资和融资功能的发展理念。要从促进A股市场长期健康发展的高度，把投资功能建设摆上同等重要位置，甚至在当前要放在更为重要的位置。

其次，应加强制度设计、建设和完善，用制度保证投资获利的可能性。如，深化发行制度改革，杜绝无投资价值企业只为“圈钱”而上市；深化退市制度改革，让长期只讲“吸血”利己、从不“拔毛”利人的亏损公司退出；完善信息披露监管制度，保证投资者投资安全；完善大小非解禁、大股东套现

和上市公司融资制度设计，避免对股市形成沉重打击；强制推行上市公司现金分红制度，让投资者更关注公司本身的投资价值，而不单纯依靠短期投机的收益；等等。

第三，要大力发展机构投资者，推动长期资金入市，改善投资者结构和资金供需平衡，提振、稳定股市投资信心。在成熟的国际资本市场中，机构投资者比重较大且占主导地位，证券市场表现更为稳定。正是由于市场投资者结构不平衡状况突出，市场中不重基本面、闹风炒作、追涨杀跌等现象盛行，市场资金供需容易失衡，从而造成股市大起大落，使证券市场的投资功能发挥受阻。

第四，创造一个有利于股市健康发展的公平公正公开的交易环境，保护投资者利益。必须严惩欺诈上市、内幕交易、不当关联交易等违法行为，务必让编造虚假财务报告和散播虚假信息的公司或个人付出沉重代价。只有这样，才能让股市回到健康发展的轨道上来，让投资者能够通过投资来分享中国资本市场和整体经济发展的红利。



唱得好不如做得好

为迎国庆到来，河北张家口桥东区国土资源局工作人员，每天下午都要练歌。前来办业务的市民，均以“工作人员集体活动”为由被告告知离开。

【微评】以歌咏比赛迎接节庆，是很多单位的传统，本无可厚非。但这家单位却显然没有理解这种活动的本意，那就是最重要的是更好地为人民服务。政府机关占用工作时间练歌，让市民无法办理业务，即便大合唱唱得再精彩，又有何用？这样的国庆献礼不要也罢。

基层普法待加强

广西某县检察院应邀为该县151名村党支部书记作廉政教育讲座，讲述了部分村官法律意识淡薄、心存侥幸，逐步走上违法犯罪的过程。一位村支书听完廉政课后迅速投案自首，相关涉案人员也被及时处理。

【微评】听完廉政讲座迅速自首，原因只有一个：以前不知道自己行为违法，听了讲座才恍然大悟。这看似荒诞，却并非个案。随着我国法制建设的推进，立法工作不断完善，但法律宣传普及却不够。因此，有必要进一步加强基层法制教育，组织广大法律服务工作者深入基层，把专业的法律条文转化为通俗易懂的语言，开展法制宣传，提供法律服务，增强基层法律意识。

热炒“概念房”太盲目

中国(上海)自贸区获批信息发布后，周边房价强劲上升。上海外高桥保税区大门附近房价，一个月大涨3成多。

【微评】自贸区周边房价上涨之快，令人咋舌！这其中既有利益相关者的炒作，也有部分购房者的恐慌，更有对热点区域房屋资源稀缺的盲目乐观。归根结底，是房地产市场过度“消费”了自贸区概念，从长远看，这样的炒作最终要有人付出代价。因此，购房者和投资者一定要有清晰认识，不可盲目跟风炒作。

公务员考试莫跟风

重庆市下半年公务员笔试考试，经过报名缴费确认有50221人报名，但实际上却有上万人临阵缺席，缺考率超过2成。很多考生表示，多被父母逼考。

【微评】近几年，公务员考试热是逐年升温态势，大量考生趋之若鹜。这支考试大军中，不少是被父母逼着报考，还有人报考的职位并不了解。这样的被动、盲目报考，并不利于个人长远发展。在选择职业时，应理性思考自身的兴趣优势等，努力做到人尽其才，莫要盲目跟风。

(更多内容请浏览经济日报腾讯法人微博 <http://e.t.qq.com/jingjiribao>)

养老服务也可“虚实结合”

华 靓

当前，各界十分关心如何进一步发展好我国养老产业。笔者认为，在网络经济风起云涌的当下，服务业也经历着产业模式巨变。养老服务业可以创新发展理念、经营方式和盈利模式，探索电商模式和养老服务的联姻。

一是发展替代性的电商养老服务业。找准部分养老服务业的替代性市场需求，逐步用虚拟养老服务业代替部分实体养老服务业。如根据部分老年人的消费需求和生活偏好，提供老年影视、游戏、购物、聊天等网络服务，把部分老年人的实体消费转移到电商平台上来。

二是在实体养老服务业中嵌入电商元素。对一些不易或不能替代的实体养老服务，如老年人洗澡理发、聚会宴请、外出旅游、居家护理等项目，探索嵌入电商元素，提升实体养老服务业的市场价值。例如，可在电商平台上搭建面向实体养老服务的品牌推广、需求查询、交易沟通、维权实施等，在丰富老年人消费娱乐体验的同时，提高实体养老服务的市场竞争力。

三是在电商平台上聚集实体养老服务的配套产业资源。例如可在电商平台搭建“金融资本支持、智力技术咨询、物流配送合作、人力资源聘用”等配套服务项目，最大限度地汇聚实体养老服务业的配套产业资源。总之，养老产业在我国还属于“朝阳产业”。要打破传统思维定式，充分运用电商平台技术创新养老服务业发展方式。通过兼顾养老服务业的实体属性和虚拟属性，统筹养老服务业的社会效益和经济效益，推动养老服务业的大发展。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com

本版编辑 张伟 杨开新

欧盟欲取消漫游费的启示

睿 稿

欧盟委员会主席巴罗佐此前在欧洲议会全体会议上提出，将计划取消欧盟范围内的手机漫游费。根据该计划，从明年7月开始，欧盟范围内漫游接听电话将不收取费用；到2016年，所有漫游费都将取消。此举被视为26年来欧洲电信市场最大的一项改革，引来各界普遍关注。笔者认为，欧盟此举对于国内电信市场改革有借鉴意义。

一直以来，国内移动通信市场推进单向收费已经“渐进”了10多年，但仍然不彻底。月租费、漫游费等政策也“风雨无阻”、“雷打不动”。消费者普遍认为，惟有打破垄断，引入竞争，电信资费降低提速，才能真正实现。但笔者认为，单靠破除垄断的单兵作战，还是不够的，应该在有效引入电信企业竞争和打破电信运营垄断的同时，用好法律这个武器，才有可能管住不合理的电信资费。

欧盟在管理电信资费上，打出的就是一套法律组合拳。欧盟第一个手机漫游费限价法规于2007年7月1日正式实施。在欧盟实施手机漫游费限价法规一年零两个月后，漫游通话费大幅下降，但漫游发送短信的费用却居高不下。欧盟委员会负责信息社会和媒体事

务的一些官员曾在2008年初警告欧盟移动通信运营商要主动降价，但收效不大。于是，欧盟委员再次拿出法律“大棒”，在2008年9月提出欧盟手机漫游费限价新法规议案，把限价范围扩展到手机漫游发送短信和上网的费用。欧洲议会和欧盟成员国分别于2009年4月和6月批准了这项议案，为法规的正式实施铺平了道路。从具体执行来看，限价方案执行得比较顺利，有的手机运营商在欧盟规定的期限到来前就已经主动降价，甚至收费低于欧盟的最高限价。如今，欧盟表示要再次使用立法的手段，取消手机漫游费。

对比之下，国内的电信资费何日走向正轨，依然没有明晰的时间表和路线图。尽管2008年初在信息产业部和国家发展改革委的主导下，对漫游费上限进行评估，但由于受到行业和部门利益的掣肘，漫游费虽有所下降，但仍不合理公平。广为公众诟病的月租费和手机长途费，依旧照收不误。

在笔者看来，要想使国内电信资费早日步入正常轨道，不妨大胆借鉴欧盟经验，通过法律手段，给通信运营商几个月降低资费的“自律期”，如果没有效果的话，再推出强制限价措施。



“卡布奇诺”、“加州”、“普罗旺斯”……这样的地名并非位于大洋彼岸，而是就在我们身边。有统计显示，目前国内许多城市近两成左右的小区都使用“洋名称”来冠名。其中，戴上“洋帽子”的别墅小区更是达到近三分之一。开发商给小区冠以洋名，能给购房者以“购买此房即享有小区名称中的生活方式”的心理暗示。一些被冠以“洋名”的小区，往往就能晋升为高档小区，售价也会因此上涨不少。（时 锋）

再放，“土豆”该长芽了

刘 溟

近期，国内期货市场异常热闹，国债期货、动力煤期货、沥青期货、铁矿石期货、鸡蛋期货等品种接连获得批准。但是有热闹的，也有落寞的。其中，土豆就是比较落寞的。

土豆放久了会长芽。不论是推荐吃生茄子的，还是坚决反对吃生茄子的专家都认为，土豆芽有毒，不能吃。从土豆期货被摆上媒体，一年半时间已经过去了。如果是土豆，芽已经长满了。

每年，都会有在市场中“自由”搏击的农民因为丰收导致价贱而欲哭无泪。每年，也都会有闲不住的游资炒作“糖宗蒜祖”。为什么不能用期货这种成熟的市场经济工具给农民以指引，给市场一个权威的预期呢？

为何土豆期货的推出变得杳无音信，其他品种却频频插队而行？是因为这样的产品离田间地头太近，不具备金融产品应有的“高端、大气、上档次”吗？

期货，无非就是提供一个“场所”，让市场相关各方在这里交易未来一个时期的“商品”。这种简单的工具之所以能长久存在并不断发展，根本原因就在于它能在市场经济条件下为社会提供定价和保值功能，能让自主决定种什么、卖什么的农民有个理性的指导，能让市场各方有个管理价格风险的工具，能让企图操纵市场走向的牟利资金在行动前掂量掂量自己的斤两。

对于一些在现实经营中存在垄断和畸形的市场，推出期货品种相当于与虎谋皮，会遇到很大的阻力。但是对于如土豆这样的生鲜农产品市场，推出期货品种可以说根本不会有什么来自外部的反对阻力。这一点，从一年前市场传闻要推出土豆期货品种后，各地政府、各类企业的欢呼雀跃中就可可见一斑。

那么，为什么筹备了这么久，土豆期货的方案已经让主管部门的领导“感动”后，却仍旧杳无音信，而一些原本排在后面的品种却插队而行了？是因为推出像土豆期货这样的品种，对于相关部门和机构来说没什么“意思”吗？是因为期货这种“金融产品”就应该“高端、大气、上档次”，离田间地头越远越好吗？

资本市场为实体经济服务说了很多年了，相关机构的“千厂万企”、“千家万户”工程也干了好多年了，与其每年组织大批西装革履的“金融人士”进厂进村宣传怎么利用期货市场指导生产销售，干吗不直接上一些能让他们直接使用的品种呢？对于生鲜农产品来说，上品种才是最大的服务。